Le Biografie dei relatori IL BACCALA’ DEL VISCONTE LIVIO CERINI DI CASTEGNATE

Ettore Mocchetti

Ettore Mocchetti è nato a Solbiate Comasco il 24 agosto 1941. Dopo il liceo si laurea in architettura al Politecnico di Milano. Si specializza in “graphic design” e “interior design” e prosegue nel coltivare entrambe le sue passioni, l’architettura e il giornalismo, realizzando numerosi allestimenti e mostre in Italia e all’estero nonché la progettazione di alcune linee editoriali di successo per l’editore Arnoldo Mondadori. Nel 1975 collabora con l’architetto Oscar Niemayer, con il quale cura la pubblicazione di lavori e progetti urbanistici. Dal 1970 al 1977 è direttore artistico del settimanale Epoca. Negli ultimi anni ’70 è chiamato dalla Rizzoli negli anni dal 1978 al 1980 per il restilyng di alcuni periodici fra cui L’Europeo e negli stessi anni firma le scenografie di alcune commedie di successo per il teatro e la TV.

Nel 1980 Giorgio Mondadori lo chiama alla direzione artistica del suo nuovo gruppo affidandogli successivamente nel 1981 il progetto e la direzione della rivista internazionale di architettura, design e arredamento AD, Architectural Digest.

Nel 1986 fonda Bell’Italia e nel 1993 Bell’Europa con l’obiettivo di trattare in modo innovativo il turismo culturale, la documentazione e la salvaguardia dei beni ambientali, architettonici e artistici in Italia e Europa.

Nello stesso anno (1993) diventa direttore generale editoriale di tutti i periodici della casa editrice.

Dal settembre 1995 è nel gruppo editoriale Condé Nast sempre alla direzione di AD, che nel frattempo è ritornata alla proprietà americana. Testata che lascia dopo 35 anni, mantenendo la carica di Editorial Advisor.

Nel giugno 1998 progetta e dirige l’edizione monografica internazionale del mensile Condé Nast Traveller che dirige sino al 2004.

Dal marzo 2013 progetta e dirige il nuovo Condé Nast Traveller dove ne cura anche la parte digitale.

Dal 2015 sempre dalla Condé Nast è chiamato alla direzione della storica La Cucina Italiana.

Come architetto in quest’ultimo decennio studia e lavora sull’ambiente, sulle tipologie architettoniche e sull'interior design, firmando fra l’altro l’arredo urbano del centro storico di Varese (1995/1997), il PRG delle Isole Eolie Lipari, i restauri di alcuni complessi monumentali e la progettazione di importanti edifici civili e del terziario in Italia e all’estero e tra gli altri i nuovi resort di Planhotel Group alle Maldive, l’hotel Palazzo Gattini a Matera, il resort l’Andana in Maremma e il “Seven Star” a Milano.

Docente presso l’Università di Firenze nel corso di Laurea in Cultura e Progettazione della Moda, si occupa attivamente della riqualificazione e della individualizzazione dei mestieri d’arte in Italia. E’ membro dell’Istituto di Studi Superiori “Gerolamo Cardano” promosso dall’Università dell’Insubria. 

Tra le ultime pubblicazioni: L’Oggetto Cartier (con Franco Cologni), Il Passato Ritrovato, Millenium, Italian Style.
Vincenzo Lo Scalzo

Vincenzo Lo Scalzo, detto Enzo, ha una laurea in Chimica Industriale, grazie alla quale esercita un’attività che continua a consentirgli di vivere. La sua vera passione, però, è diffondere il sapere in ambito agroalimentare. A ragion veduta si definisce “amico del buon Gusto del Cibo e dell’Arte nel cibo” poiché, da questo punto di vista, è più che un esperto. Anima pensante in varie associazioni di settore, partecipa alla realizzazione di testi e tiene conferenze. Già delegato dell’Accademia della Cucina Italiana, ha fatto parte di Asa (Associazione Stampa Agroalimentare) e coordina l’attività di Agorà Ambrosiana, un’associazione di Cultori del Dibattito sul Cibo.

Tra le opere e le pubblicazioni nella filiera agroalimentare citiamo: Oryza 1 (2001), Giovedì sera a tavola con (1995), In difesa della buona Italia (1998), Una festa del maiale alla soglia del 2000 (1998 e 3 edizioni seguenti), Ricette e tradizioni per la Risotteria Lombarda (Regione Lombardia 1999, 2000 e 2001). Ha scritto per www.oliopepesale.it e www.asa-press.com.

Ora collabora con www.artedamangiare.it e www.teatronaturale.it.

Per Art Servizi editoriali, è uno degli autori del volume La Patata della collana Coltura e Cultura (2011), mentre è in fase avanzata di pubblicazione Oryza 2, secondo volume antologico sul protagonismo gastronomico ed agronomico del riso italiano.

Samanta Cornaviera
Nata a Longarone (BL), vive a Milano da più di dieci anni. Voce di importanti campagne pubblicitarie radio e tv, ha lavorato in diverse stazioni radiofoniche milanesi, dove ha anche curato programmi dedicati al food&wine. 

Figlia di pasticcieri e panettieri, da qualche anno si dedica con passione alla cucina storica e all'archeologia culinaria del '900, sul sito Massaiemoderne.com e per conto de La Cucina Italiana, il giornale di ricette più longevo del nostro Paese. Piatti come la Lepre alla D'Annunzio o lo Sformato autarchico, il Sugo Marinetti o la Torta di Natale del '42, aiutano a raccontare la storia d'Italia in forma di ricetta, riportando alla memoria personaggi e fatti, permettendoci di abbozzare una teorica evoluzione del gusto italiano negli ultimi 100 anni.

www.abalush.com - www.massaiemoderne.it
Raffaele Rignanese

Raffale Rignanese nasce nel 1963. Chef titolare e socio di Aretevento Banqueting srl ha maturato molteplici esperienze lavorative. Si diploma nel 1982 all’Istituto Professionale Alberghiero Ipsar Vespucci di Milano dove, dal 1983, insegna; nel 1991 consegue la Laurea in Scienze Politiche.

Le sue esperienze lavorative si concentrano nei ristoranti fra Monza e Milano - Ristorante  “Da Mauro” (Monza) e “Il Cavallino” (VE) – e negli hotels (Hotel Mercuri di Pou, Francia; Hotel Hof Maran di Arosa). 

Dal 2003 al 2008 lavora presso l’Ambasciata di Norvegia in qualità di consulente di prodotti ittici in Italia. Dal 1988 è responsabile della rubrica “Cucina Rapida” per il mensile La Cucina Italiana.

Annalisa Di Cataldo

1997 - Stage Erasmus presso l’Instituto Gulbenkian de Ciencia (sezione di Biologia Molecolare) Lisbona, sotto la guida della Prof. Claudina-Rodriguez Pousada. Durante la permanenza ho imparato tecniche di estrazione di RNA da tessuti vegetali che ho utilizzato per studi di espressione.

1998 - Laurea in Scienze e Tecnologie Alimentari (110/110 e lode) conseguita il 31 Marzo presso l’Università Statale di Milano con la tesi sperimentale: Isolamento di DNA ed RNA da tessuti vegetali per l’identificazione del gene della conglutina g e del suo prodotto di trascrizione.

1999 -Corso “PCR Overview” presso l’Università Statale di Milano, Dipartimento di Farmacologia, Chemioterapia a Tossicologia Medica.

2000 -“II Workshop Italiano di PCR Quantitativa”, Perkin Elmer, Firenze

2001 - Stage presso la sezione di Metabolic Biology del JII, Norwich, England, sotto la guida del Dr. Claire Domoney per la realizzazione di ibridazioni con sonde radioattive al fine di individuare geni di interesse e per studi di espressione. Corso pratico “Bioinformatica- accesso alle banche dati”, Fondazione per le Biotecnologie, Torino. Corso teorico e pratico “Metodologie in biologia strutturale”, Fondazione per le Biotecnologie, Collaretto Giocosa (TO).

2002 - Dottorato in Biotecnologie degli Alimenti, XIV ciclo. Titolo della tesi sperimentale: Interazioni di metalli con proteine alimentari: il caso di una glicoproteina di elevato valore nutrizionale.

Dal 2002 - Docente di Scienza e cultura dell'alimentazione presso Istituti Alberghieri.

Pubblicazioni

·
Tesi di Laurea (1998): Isolamento di DNA ed RNA da tessuti vegetali per l’identificazione del gene della conglutina g e del suo prodotto di trascrizione.

·
Tesi di Dottorato (2002): Interazioni di metalli con proteine alimentari: il caso di una glicoproteina di elevato valore nutrizionale.

·
Bekman, E. P., Saibo, N. J. M., Di Cataldo, A., Regalado, A. P., Ricardo, C. P., Rodrigues-Pousada, C. (2000). Differential expression of four genes encoding ACC synthase in Lupinus albus during germination, growth and response to IAA, Li + and wounding. Planta 211: 663-672

·
Duranti, M., Scarafoni, A., Di Cataldo, A. and Sessa, F. (2001). Interaction of metal ions with lupin seed conglutin g. Phytochemistry 56, 529-533

·
Scarafoni, A., Di Cataldo, A., Vassilevskaia, T. D., Bekman, E. P., Rodrigues-Pousada, C., Ceciliani, F., and Duranti, M., 2001. Cloning, sequencing and expression in te seeds and radicles of two Lupinus albus conglutin g genes. Biochim. Biophys. Acta 1519, 147-151.

·
Duranti, M., Di Cataldo, A, Sessa, F., Scarafoni, A., and Ceciliani, F. (2001). Metal ions restore the the proteolotic resistance of denatured conglutin g, a lupin seed glycoprotein, by promoting its refolding. J. Agric. Food Chem., 50, 2029-2033.

·
Tesi di Dottorato (2002): Interazioni di metalli con proteine alimentari: il caso di una glicoproteina di elevato valore nutrizionale.

Abstracts

·
Di Cataldo, A., Scarafoni, A. and Duranti, M. (2000). Espressione eterologa di una proteina del seme di lupino dotata di proprietà di legame con i metalli. Ital J Bioc 49 (2): 73.

·
Di Cataldo, A. (2000). Interactions of native and recombinant conglutin g with metals. Proceeding on the 5th workshop on the “ Developments in the Italian PhD research in Food Science and Technology”, 25-27 Settembre, Udine, p. 148-149.

·
Di Cataldo, A., Scarafoni, A., Sessa, F., and Duranti, M. (2001). Interaction of wild type and recombinant lupin conglutin g with metal ions: perspectives for food and non-food applications. In Proceedings of 4th European Conference on grain Legumes, Cracow 8-12 July 2001. p 100

·
Scarafoni, A., Di Cataldo, A., and Duranti, M. (2001). Searching a role for a widespread unusual legume protein: analysis of two differentially expressed conglutin g genes from Lupinus albus. In Proceedings of 4th European Conference on grain Legumes, Cracow 8-12 July 2001. p 100

Domenico Liggeri

Domenico Liggeri (1970) è docente di Metodologia dei Musei d’Impresa alla Facoltà di Arti, Turismo e Mercati dell’Università IULM di Milano, all’interno della quale fa parte del Dipartimento di Arti e Media.

Dal 2000 ha svolto docenze per Università Cattolica di Milano, IED - Istituto Europeo di Design di Milano e Barcellona, IULM - Libera Università di Lingue e Comunicazione, STArS – Scienze e Tecnologie Arti e Spettacolo dell’Università Cattolica del Sacro Cuore di Brescia e per i Corsi di Laurea DAMS - Discipline delle Arti, della Musica e dello Spettacolo delle università di Bologna, Cosenza e Gorizia.

E’ Giornalista Professionista dal 1996. Attualmente è specializzato in Turismo ed Enogastronomia. Dal 2013 scrive tutte le settimane di cultura enogastronomica sulla pagina De Gustibus del quotidiano Il Giorno. Sempre dal 2013 è direttore responsabile della testata giornalistica Storie Enogastronomiche, giornale on line di turismo responsabile e cultura gastronomica (www.storienogastronomiche.it). Realizza reportage video-giornalistici sui produttori di eccellenze agroalimentari di tutta Italia per il portale on line di Tiscali. I suoi articoli sull’enogastronomia sono pubblicati anche dalla versione on line del quotidiano Libero (www.LiberoQuotidiano.it). Tra i giornali con cui ha collaborato, ci sono Il Fatto Quotidiano, Il Giornale di Sicilia, Maxim, Campus.

Scrittore, ha pubblicato Cosa resterà… (Mondadori, 2004), il romanzo Quello che non ti aspetti (Sperling & Kupfer, 2008) e i saggi Mani di forbice. La censura cinematografica in Italia (Falsopiano, 1997) e Musica per i nostri occhi. Storie e segreti dei videoclip (Bompiani, 2007); nel settembre 2015 uscirà il suo nuovo libro, La comunicazione di Musei e Archivi d’Impresa. Metodologie dell’Informazione e strategie mediatiche (Lubrina editore).

Svolge anche diverse altre attività professionali.

Autore televisivo: ha firmato molte trasmissioni per Rai, Mediaset, La7 e Sky, lavorando con Piero Chiambretti, Maurizio Crozza, Francesco Facchinetti, Belen Rodriguez, Vanessa Incontrada, Paolo Bonolis, Giancarlo Magalli, Claudio Lippi, Elisa Isoardi e scrivendo testi anche per alcuni comici di Zelig. 

Regista di videoclip: il pluri-plagiato Dedicato a te per il gruppo Le Vibrazioni, Cleptomania per gli Sugarfree e ancora video per Alex Britti, Cristina Donà, Raf, Stadio e altri.

Regista e sceneggiatore cinematografico: le sue opere in pellicola sono state presentate in concorso in vari festival come Locarno, Torino, Bellaria, Hannover.

Regista televisivo: Come and Dance Rihanna, quindi per servizi, live ed esterne per Rai, Mediaset e tv musicali.

Autore e regista teatrale di CabaRE', in scena al Derby di Milano.

Copywriter degli spot sui cantanti per il Festival di Sanremo nel 2004 e 2005, nonché di varie campagne pubblicitarie della Wind interpretate da Giorgio Panariello e Vanessa Incontrada.

Ideatore e direttore artistico della più importante manifestazione del settore videomusicale, il PVI, Premio Videoclip Italiano: tra i premiati Vasco Rossi, Ligabue, Eros Ramazzotti, Jovanotti, Gianni Morandi, Franco Battiato, Gianna Nannini, Elisa e tanti altri.

E’ stato direttore editoriale della tv musicale satellitare Match Music dal 2000 al 2002. 

Sito Internet: www.domenicoliggeri.it

